

## Пришло время

*Судя по методичной перестройке заводских корпусов в супермаркеты, бюджет нашего города в скором будущем, вероятно, будет верстаться за счёт туристов.*

Но для постоянного притока туристов поддерживать интерес к нашему городу одной сменой названия, строительством избы аля-русь явно недостаточно. Этого добра сейчас везде полно. Может, настал момент явить народу тайны старой Вятки, найти и отреставрировать подземные ходы, связанные с пещерной церковью и кафедральным собором?

Поиски этих ходов в советское время не дали серьёзных результатов. Этому препятствовало отсутствие специальной аппаратуры, да и власть в тот период не особенно поддерживала поисковый энтузиазм. Но собран интересный краеведческий

материал, подтверждающий их существование и указывающий их местоположение. Часть данных изложена в книге А. Фокина.

Существование подземных ходов не вызывает ни малейшего сомнения. В частности, строительство подземного перехода от дома архиерея в пещерную церковь, находящуюся под кафедральным собором, описано в одном из томов «Памятной книжки и календаря Вятской губернии». Наличие этого перехода было подтверждено в 1983 году, когда он был вскрыт траншеей, проведённой по Московской улице, в районе обозначенных объектов. Сохранившаяся длина подземного перехода составляла 17 метров. О более глубоком ходе, от пещерной церкви к основанию берегового склона реки Вятки, я слышал в

1974 году от очевидца – З.П. Сорокиной. Ход был вскрыт при разборке разрушенного кафедрального собора, и она с двумя пацанами прошла по всей его длине.

На сохранность подземных ходов указывают такие факты, как обрушения кровли над подземными полостями, произошедшие в 2006 году и открывшие ранее неизвестные подземные объёмы. Правда, их историческая ценность и привлекательность не так велики. Один, расположенный на территории бывшей усадьбы Булычёва, представляет собой канализационный отстойник. Длительное время он был присыпан мусором и даже заасфальтирован. Произошедший обвал насыпного грунта показал, что подземная полость, выкопанная в коренных глинах, даже без какого-либо крепления находится в хорошей сохранности. Провалы вблизи центральной бани также вскрыли забытые, а впоследствии надёжно засыпанные коллекторы, предназначенные для сбора и отвода сточных вод из бани, которые, кстати, принимали и отводили стоки даже в момент их об-

наружения. Эта находка открыла тайну тёплого источника, выходящего в борту оврага, что лишний раз доказывает: родниковая вода в зоне городских застроек не всегда бывает полезной, а наоборот, даже чрезвычайно опасной.

Находка и вскрытие подземных переходов, связанных с культовыми учреждениями, несомненно, принесут больше информации об истории нашего го-

рода, чем канализационные коллекторы. В наши дни аппаратура для таких исследований имеется, были бы желание и деньги. Но для успешного проведения этих исследований необходимо, чтобы инициатива исходила от государственных учреждений, а не от частных лиц, это ускорит поиск и быстрее даст результат. К тому же найденные ценности не разойдутся по частным коллекциям.

**Анатолий РУССКИХ, гидрогеолог**

